

发挥“头雁效应” 形成风清气正的政治生态

汉水波浪浪，巫山云雨飞。习近平总书记3月10日到重庆代表团参加审议的消息，传遍巴渝大地。从大会现场到大山城、大山里、大库区，处处在热议。

蓄势待发之际，更需沉心静气、重铸政治生态的深远意义。习近平强调，形成风清气正的政治生态，是旗帜鲜明讲政治、坚决维护党中央权威和集中统一领导的政治要求，是持之以恒正风肃纪、推动全面从严治党向纵深发展的迫切需要，是锻造优良党风政风、确保改革发展目标顺利实现的重要保障。他要求，推动各级领导干部自觉担当领导责任和示范责任，把自己摆进去、把思想摆进去、把工作摆进去，形成“头雁效应”。

记者回访了审议时发言的部分代表。他们说，呵护良好政治生态，必须发挥领导干部的“头雁效应”，要“整巴实，不吹壳子”。

关键词：法治

习近平总书记强调——

要坚持法治，反对人治，对宪法法律始终保持敬畏之心，带头在宪法法律范围内活动，严格依照法定权限、规则、程序行使权力、履行职责，做到心中高悬法治明镜，手中紧握法治戒尺，知耻为政做事尺度。

讲述人：张轩代表(重庆市人大常委会主任)

今天是重庆的一个大日子。这10年，对于重庆的政治生态，我们很多同志都是亲历者、见证者。此刻的我们，就像经历了严冬考验之后再见到阳光，心里暖融融的。

参加审议时，有兴奋也有紧张，担心发言讲得不好。听了总书记的重要讲话，很振奋，一定努力做好工作，高标准落实总书记的重要讲话精神。

总书记的讲话高屋建瓴又有很强的针对性，既与治国理政新思想新理念一以贯之，又为重庆形成风清气正的政治生态开方把脉。

发言时我建议中央更加重视各级领导干部法治素养的提升。总书记肯定了这个建议。他说，我们的党政领导干部都应该成为复合型干部，不管在什么岗位工作都要具备基本的知识体系，法律就是其中基本组成部分。

从讲话中能感受到，总书记对党员干部爱之深、责之切。“关键少数”决定着中国法治建设的广度和深度。对宪法法律始终保持敬畏之心，需要我们既学法、懂法，也要信法、守法。从善如登，从恶如崩。事实一再证明，领导干部如果藐视法治、践踏法治，损害的不仅是党风政风，影响的是党在人民群众心目中的威信和形象。

法治建设方面，中国在过去五年“解决了许多长期想解决而没有解决的难题”。未来，对标落实总书记讲话，切

实发挥好大在法治建设中的重要作用，我们任重道远。无论何时，我会始终“心中高悬法治明镜，手中紧握法治戒尺，知耻为政做事尺度”。

关键词：德治

习近平总书记强调——

要既讲法治又讲德治，重视发挥道德教化作用，把法律和道德的力量、法治和德治的功能紧密结合起来，把自律和他律紧密结合起来，引导全社会积极培育和践行社会主义核心价值观，树立良好道德风尚，防止封建腐朽道德文化沉渣泛起。

讲述人：刘家奇代表(重庆市涪陵区南沱镇睦和村党支部书记)

习近平同志在浙江省工作时，曾带队到涪陵开展对口帮扶。转眼10多年过去了。整个涪陵区在2016年摘掉了“贫困帽”，我们睦和村从一个交通闭塞、人均年收入只有1600元的小山村，变成了一个人均年收入14700元的美丽乡村，春有枇杷，夏有荔枝，秋有龙眼，冬有脐橙。

发言时，我给总书记摆出来这份成绩单，更想告诉他我们深切感受到：加强基层党建，把法律和道德的力量、法治和德治的功能紧密结合起来，才能更好地造福小康。

群众的事，要群众一起来干。一个巴掌拍不响，单凭党支部几十个人，刹

头挑子一头热，干不成事。重庆有悠久的历史文化和优秀的人文精神积淀，但过去也曾有码头文化、袍哥文化等小圈子文化。在村里，我们一方面搞果树的管理技能培训，一方面积极培育社会主义核心价值观，形成了拧成一股绳昂扬向上的面貌。

“土里栽树子，四季卖果子，家里开馆子，就地进厂子，外出挣票子，青山变金子”，村民们聊起“致富经”，都会讲到村子的风清气正。村规民约上写的，也是村民们潜移默化中所践行的。乡村振兴需要德治。没有道德滋养，法治文化缺乏源头活水。

殷殷嘱托，一定会原汁原味带回家乡。

关键词：政德

习近平总书记强调——

领导干部要讲政德。政德是整个社会道德建设的风向标。立政德，就要明大德、守公德、严私德。

讲述人：朱明跃代表(重庆猪八戒网络有限公司董事长、首席执行官)

创办猪八戒网站这12年，前面七八年比西天取经还难，年年亏损；最近几年才腾云驾雾，年年增长。我在发言时讲到网站成长的艰辛历程，告诉总书记，猪八戒公司能够有今天，内因是我们不气馁、不断奋斗，外因是我们赶上了好时代，新时代是创新创业的黄金时代。总书记听后表示，我们要推动营造

科技创新的生态“小气候”，增加我们的虹吸力。在我们这些创业者眼中，“明大德、守公德、严私德”也是生态小气候的重要内容。

我有切身的体会。几年前，有人实名举报我们偷税漏税。怎么回事呢？平台上的买家多是企业，卖家多是开不了发票的个人。为解决这个困扰企业生存发展的问题，税务部门专门针对猪八戒网站开发了一套代征代缴系统。他们开了不下10次的协调会，我们这个网站也壮大了。

总书记今天讲到政德时说，“所有党员、干部都要戒贪止欲、克己奉公，切实把人民赋予的权力用来造福于人民”。共享经济蓬勃发展，也呼唤更多有政德、敢担当、用好权力的党员领导干部。

一个网站运行在国家的法治大环境下，只是一条微小的生态链，却能深刻感受到社会道德建设的风向。我们平台上也设了“负面清单”，定了规矩条款。现在，既有新旧动能转换的大势，也有风清气正的政治生态，想起一句诗“好风凭借力，送我上青云”。

关键词：尺寸之功

习近平总书记强调——

要多积尺寸之功。小事小节是一面镜子，小事小节中有党性、有原则、有人格。要牢记“堤溃蚁孔，气泄针芒”的古训，坚持从小事小节上加强修养，从一点一滴中完善自己，严以修身，正心明

道，防微杜渐，时刻保持人民公仆本色。

讲述人：马善祥代表(重庆市江北区观音桥街道办事处原调研员)

观音桥街道老老少少都叫我“老马”。没想到，今天总书记也这样称呼我。他说，我们需要千千万万像老马同志这样的基层干部，发挥共产党员模范带头作用。

我的工作就是人民调解。在最基层，直面无数微小、繁杂的矛盾。做群众工作近30年了，记了160多本群众工作笔记。一些基层干部有困难，认为工作意义不大，难出成绩。我都会将总书记的话说给他们听，“时刻把人民群众的安危冷暖放在心上……”“基层干部与人民群众贴得最近，是党的形象的一扇窗。基层工作是无偿的。”

总书记今天讲到“尺寸之功”，小事小节是一面镜子。我从干上这一行起，就立下了接待群众的24字规矩：起立迎接，请坐倒水，倾听记录，交流引导，解决问题，出门相送。基层做事，最怕空谈，基层有为，贵在扎实。“慎独慎初慎微慎欲”，做基层工作做到这8个字，需要始终把人民群众放在心中最高位置。

中国特色社会主义大厦需要四梁八柱来支撑，上面千条线，下面一根针，必须夯实基层。总书记要求我们，细微处更要如履薄冰，如临深渊。对于我们基层工作者来说，就是在细微处见功夫，见信念，始终不放纵、不越轨、不逾矩，扎扎实实走好每一步，在群众中传播正能量。
据《人民日报》

沿着总书记指引的航向阔步前行

习近平总书记参加重庆代表团审议时的重要讲话引起住渝全国政协委员热烈反响

本报北京讯(特派记者 李祥文 张异/图)

3月10日上午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平参加了十三届全国人大一次会议重庆代表团的审议，并发表重要讲话。当晚，住渝全国政协委员在北京友谊宾馆集中学习讨论总书记重要讲话精神。总书记的讲话让人倍感振奋、备受鼓舞。委员们纷纷表示，一定要深刻领会把握总书记关于加强法治和德治的重要指示，结合工作实际学好用好、领会透、贯彻实，坚决肃清政才恶劣影响和“薄、王”思想遗毒，推动重庆政治生态持续向好、整体向好，并以总书记重要讲话精神为引领，扎实做好重庆的各项工

作。“我将更加坚定地维护核心、不忘初心，重整行装再出发！”全国政协委员、市委统战部副部长李静表示，将进一步提高政治站位、牢固树立“四个意识”，站在坚决维护以习近平同志为核心的党中央为核心的党中央权威和集中统一领导的高度，把学习贯彻总书记重要讲话精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务；抓好学习领会，先学一步，深学一层，与学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想结合起来，与学习贯彻党的十九大、十九届二中全会和中央经济工作会议精神结合起来，做到入脑入心、真学真懂。同时，把学习贯彻总书记重要讲话精神贯彻到各级统战工作中；坚决肃清政才恶劣影响和“薄、王”思想遗毒，把自己摆进去、把思想摆进去、把工作摆进去，努力营造全市统一战线风清气正的良好政治生态。

“习近平总书记对重庆干部群众的美好祝愿，既是巨大的鼓舞，也是强大的动力；高质量发展和高品质生活，体现了习近平总书记的发展理念和为民情怀。”全国政协委员、市政府副市长屈谦说，自己将讲政治明大德，坚决维护以习近平同志为核心的党中央为核心的党中央权威和集中统一领导，坚决肃清政才恶劣影响和“薄、王”思想遗毒；加强学习，进一步提升自己的政治把握能力、参政议政能力、组织领导能力、合作共事能力、解决实际问题能力，同时在全市九三学社各级组织和自己的分管部门掀起学习贯彻总书记重要讲话精神的热潮；坚持依法行政守公德、认真

贯彻中央决策部署和市委要求，为高质量发展奠定人才基础，加快推进健康重庆的实践，切实抓好就业和社会保障，为高品质生活创造更好的基础条件。

全国政协委员、市政协副主席陈贵云认为，习近平总书记讲话中重申“两点”“两地”定位和“四个扎实”要求，而且提出“努力推动高质量发展、创造高品质生活”，殷殷嘱托对重庆寄予厚望，特别是对领导干部提出了立政德、严家风、淳淳教诲，不断鞭策。他表示，将按照市委“兴调研、转作风、促落实”的要求，围绕乡村振兴战略扎实开展调研，不负总书记的殷殷嘱托和厚望。同时，积极组织全市市民进各级组织把习近平总书记提出的新要求贯彻好、落实好，并坚决肃清政才恶劣影响和“薄、王”思想遗毒。

“总书记是讲政治、讲法治的典范，今天给我们上了一堂非常生动的政治课、历史课、法治课、德治课，使我们对法治、德治、修身、立德有了更为深刻的理解和认识。”全国政协委员、市政协副主席吴刚认为，习近平总书记的讲话博大精深、思想深邃，把法治、德治讲得十分透彻。他表示，将严格按照总书记的要求，旗帜鲜明讲政治，坚决拥护以习近平同志为核心的党中央集中统一领导，把习近平新时代中国特色社会主义思想学深、弄懂、做实；坚决肃清政才恶劣影响和“薄、王”思想遗毒，切实维护好重庆良好的政治生态环境；按照习近平总书记的要求，坚持中国共产党领导的多党合作和政治协商制度，把政治环境、政治生态、政治格局呵护好。

全国政协委员、重庆大学党委书记周向表示，将按照市委的要求，从政治上、思想上、工作上抓好贯彻落实。他说：“习近平总书记对重庆的发展寄予厚望，对重庆人民非常关心，也包括重庆大学。对于总书记所讲的理想信念、社会主义核心价值观、法制教育、德治教育，我们都需要好好领会、深入落实。”他深信，在以习近平总书记为核心的党中央的坚强领导下，重庆明天一定更加美好。

“习近平总书记的重要讲话，对重庆提出了‘努力推动高质量发展、



住渝全国政协委员集中学习讨论习近平总书记重要讲话精神

创造高品质生活’的更高要求，这是总书记对3300多万重庆人民的厚爱，既体现了总书记的浓浓人民情怀，也体现了总书记治国理政的新理念。”全国政协委员、重庆市旅游发展委员会主要负责人刘旗表示，将进一步增强“四个意识”，不断提升自己的法治素养，讲政德、明大德、守公德、严私德，把德治和法治紧密结合起来，牢固树立社会主义核心价值观，做维护重庆良好政治生态的表率 and 榜样。

“作为政协委员，我们要坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导，特别要遵照习近平总书记对干部的要求，严以修身、正心明道、克己奉公，在重庆市委的坚强领导下，积极参与议政，认真履职尽责，为助推重庆经济社会发展建言献策，为把重庆建设成为内陆开放高地和山清水秀美丽之地，砥砺前行、贡献力量。”全国政协委员、重庆市第一中级人民法院院长李生龙说。

“总书记特别强调，领导干部要讲政德，政德是整个社会道德建

设的风向标，立政德就要明大德、守公德、严私德。”全国政协委员、重庆市审计局副局长丁时勇说，领导干部的公德本质上是一种政治道德，因为它对社会、民众的影响更为直接和深刻，更具有示范效应。他认为，严私德是个人操守，守公德是职业素养，明大德是社会大势。“一名合格的领导干部，理应严格按照习近平总书记‘三严三实’的教导，上好大德、公德、私德这一人生必修课，自觉传承弘扬党的优良作风，践行社会主义核心价值观，择其善者而从之，其不善者而改之，做到有所畏、言有所戒、行有所止。”

尤其是听到总书记对重庆山水之美、历史人文之美的赞美时，我深深体会到总书记对重庆这片土地浓浓的深情。”全国政协委员、重庆疾病预防控制中心主任戎蓉动情地说。而习近平总书记的讲话中，更让她感动不已。她表示，自己将加强对习近平新时代中国特色社会主义思想的学习把握，同时把习近平

书记到重庆代表团的重要讲话精神结合起来，真正融汇在自己的思想和行动中，并在实践中践行。

全国政协委员、重庆静昇律师事务所主任彭静，对习近平总书记到重庆代表团强调的打造风清气正政治生态感触颇深。“总书记在讲话中强调要坚持法治，反对人治，强调法治是各级领导干部知识体系中的基础内容。”彭静由衷地说，作为法律工作者，她非常振奋，也深受鼓舞。彭静认为，建设法治政府是全面推进依法治国的关键，也是一项长期的任务，最重要的是从领导干部抓起。增强领导干部运用法治思维和法治方式的能力，规范政府依法行政行为，是实现这一任务的关键。

她表示，要苦练修身齐家的本领，不断提升个人素质和政治素养，参好政履职好，特别是要加强政治品德历练，个人要慎独，家人要慎微，为人要正派，家人要忠诚，做到参政议政讲政德，建言献策懂规矩，履行职责敢担当，宣传好、实施好宪法，为营造风清气正政治生态贡献自己的一份力量。

迅速掀起学习贯彻习近平总书记参加重庆代表团审议时重要讲话精神热潮

(上接第一版)

陈敏尔要求，要迅速掀起学习宣传贯彻总书记重要讲话精神的热潮。各级党组织要切实加强领导、精心组织、周密安排，抓好培训学习、宣传引导、贯彻落实，把学习贯彻总书记重要讲话与做好全市当前各项工作结合起来，把总书记重要讲话精神与亲切关怀传达到千家万户，进一步激发全市干部群众干事创业的巨大热情，把讲话精神转化为推动新时代重庆发展的强大动力。

唐良智说，我们要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，坚决维护总书记的核心地位、党中央权威和集中统一领导，大力营造良好政治生态，切实提高依法行政意识和能力，确保各项工作沿着总书记指引的正确方向前进。

张轩说，我们要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，努力做守法的模范、道德的模范、抓落实的模范、防微杜渐的模范，把总书记重要讲话精神全面贯彻到各项工作中。

会上，杨临萍、贺国孙、孙宪忠、周少政、韩德云、许仁安等代表围绕学习贯彻总书记重要讲话精神，结合工作和思想实际，谈感受谈体会，谈认识谈打算，纷纷表示一定要始终牢记总书记的殷殷嘱托，全力以赴做好工作，努力书写新时代重庆发展的新篇章。
(李鹏 杨帆)

学习贯彻习近平总书记在重庆代表团重要讲话精神

(上接第一版)

王炯指出，习近平总书记重要讲话，高瞻远瞩、总揽全局，思想深邃、内涵丰富，情真意切、语重心长，充分肯定了近年来特别是去年7月以来重庆各项事业发展取得的成绩，对当前和今后重庆发展提出了总体要求，就高质量发展和高品质生活提出了具体要求，就坚决肃清政才恶劣影响和“薄、王”思想遗毒、营造良好政治生态作出重要指示，并就法治和德治问题进行了深刻阐述，对于新时代重庆阔步迈向新征程、实现改革发展各项目标任务具有重大里程碑意义。

王炯表示，学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，是当前和今后一个时期全市上下，包括住渝全国政协委员的首要政治任务。政协委员要提高政治站位，进一步增强“四个意识”，坚定“四个自信”，自觉维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导，把总书记的关怀转化为忠诚核心、拥戴核心、维护核心、捍卫核心的思想自觉、政治自觉和行动自觉。要把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，同学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想结合起来，切实发挥好广大委员的主体作用，并通过政治协商、民主监督、参政议政的制度安排，画出中国特色社会主义事业的同心圆。

王炯要求，全市各级政协组织要按照市委统一部署，全面深入开展学习贯彻工作，把学习贯彻总书记重要讲话精神和对重庆的亲切关怀传达到社会各界，激发全市各族各界群众干事创业的巨大热情。